Reibrader. 1019

Zur Ubertragung einer bestimmten Umfangskraft 7 miissen die Réder mit geniigen-
dem Druck ¢ aneinandergepret werden, der sich aus der Bedingung:
Q-u=U
Q= : (518)
ergibt.

Um ihn gering zu halten, wendet man Werkstotfe mit grofien Reibungszahlen an,
stellt beide Scheiben oder eine von ihnen aus Holz, manchmal auch aus Papier her oder
versieht sie mit Lederiiberziigen. Moglichst soll hierbei die getriebene Scheibe aus dem
hérteren, widerstandsfahigeren Stoffe bestehen, damit bei eintretendem Gleiten ortliche
Abnutzungen vermieden werden. u darf man im Mittel annehmen zu:

0,1 ...0,15 fiir GuBeisen auf GuBeisen,
() H]15 RS () 1O SN & .,» Papier,
()SORER ()] 3 s o .~ Holz oder Leder [XXIV, 2],

hat aber zu beachten, dafi je nach dem Zustand der Scheiben, ob trocken, feucht oder
fettig, recht erhebliche Schwankungen auftreten.

Holz. Papier und Leder verschleilen leicht und kénnen sich bei lingerem Gleiten
bis zum Verbrennen erhitzen. Dagegen wird die Oberfliche guBeiserner Scheiben durch
das Laufen immer mehr verdichtet, harter und widerstandsfihiger.

Auf 1 cm Breite diirfen an spezifischer Umfangskraft U,en bei groBeren Scheiben-
durchmessern und
k
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tibertragen werden. Die Umfangskraft U verlangt somit eine Scheibenbreite :

U
_— S 519
B 0o cm. (519)
Da aber die gleichmaBige Anlage von Réidern, die im Verhiltnis zum Durchmesser sehr
breit sind, unsicher ist und praktisch B hochstens gleich D genommen werden soll, he-
schrankt sich die Anwendung von Reibridern nach Abb. 1809
auf geringe Leistungen. ;
Den recht bedeutenden Anprefidruck an glatten zylindrischen
Reibradern kann man durch Eindrehen von Rillen nach
Abb. 1811 erniedrigen. Mit den eingeschriebenen Bezeichnungen
1111.1['57 unter Beri{ick_sichtigung der Reibung beirln Eindri.ngen der Abb. 1811, Kesfemiiime
beiden Flichen ineinander der AnpreBdruck: @' —= 2 R sin (¢ + o) B Rl
sein. Fiir die Erzeugung der Reibung an den Beriihrungsflichen
selbst kommen nur die zu ihnen senkrechten Seitenkriifte von R, namlich 2 R cos 0 in
Betracht, mithin ist:
U = 2Rcosg - und unter Beachtung, dall 1 = tg o ist, U = 2 Rsin g;
Uie
2ty

L sin (x+9) U

= ~ T (520)
sin o w
wenn die Reibungszahl fiir keilformige Nuten:
g sin p L 5
= = (521)

sin (x4 )  sino -+ u cos o
eingefiithrt wird.



